

亲情

# 亲情装满后备箱

不知不觉间,春节长假已经结束了。游子们纷纷告别家人,踏上了返程的路。有人在朋友圈里说,回去看父母的时候,拎了两大包东西,从家里回来时,整整一个后备箱却还不够用。后备箱塞满的是年货、特产,载不动的是沉甸甸的亲情。

不同的老家,后备箱装着的,却都是家人对孩子满满的爱。返程的那一天,与家人之间的对话往往都是:“家里的腊肠带上”“土鸡蛋已经装好了”“姑妈亲手榨的花生油炒菜特好吃”。很多人感叹说:

“后备箱不够用,下次开辆货车”“我妈可能觉着我在外面会饿死!”“有一种爱,叫做恨不得把全世界都塞进你的行李箱”……这样的话既暖心又扎心。

无论是单身还是已婚,在父母眼里,我们仍是孩子。同事小唐每年都选择和爱人开车回家过年。小唐说,爱人有孕在身,家里人十分关心,父母专程在年前下乡收购土鸡蛋,挨家挨户地问,为的就是让儿媳年后回到城市,也能吃到正宗的土鸡蛋。不仅如此,老家的水果和青菜也不能

少,“左一袋、右一袋的,爸妈还觉得没塞满车子的后备箱,不够满意。”小唐笑着说:“不管什么时候开车回老家,父母从不会让他的后备箱空着离开。”

邻居的女儿在外地工作,每年只有春节假期回家待的时间最长,为了让孩子在家里多吃点好的,走的时候还能多带点家乡的好东西,邻居可谓是绞尽脑汁。家里有时候买到好的土鸡土鸭,或者乡下亲戚送来土特产,她都舍不得吃,会特意留着等女儿回来。她知道孩子喜欢吃辣椒,每次女儿

回家时都要精心腌制一大罐辣椒酱,让孩子回去上班也能吃到家乡的味道。

天南海北,虽然装的东西有差异,但特点都一样——满!有人说,网友们晒出的后备箱照片拼在一起,可能就是各地的特产地图。不过,也有一些网友不按套路出牌,晒出的照片让人看了哭笑不得:有的装了20斤大米,有的装了几十个馒头,还有的装了家里的咸菜……但不论东西如何,不变的是家的味道,是满满的亲情,是浓浓的爱。

山东 高中梅/文

## 和亲家一起吃年夜饭

前几年,我家的年夜饭都是在家吃。随着经济条件的改善,女儿女婿为了减轻我们的负担,连续3年邀请我们和亲家一起在饭店吃年夜饭,既省心省力,又欢乐祥和。

按照风俗,大年三十这一天是辞旧迎新、吃团圆饭的日子,女儿女婿考虑到双方老人都八十多了,在家做饭太辛苦,因此邀请两边的老人一起在饭店就餐。大年三十下午5点,外孙、外孙媳开车分别接我们和亲家到饭店,四位老人互致问候,亲家老两口是地道的农民,非常朴实,善良,我们很聊得来。很快,服务员给上了菜,八凉八热,丰盛的饭菜一应俱全,红酒热茶摆上餐桌,我们共同举杯庆祝猪年猪年猪年快乐!

我们吃着丰盛的美味佳肴,畅谈着改革开放的大好形势,很庆幸我们很有福分,赶上了好时代。外孙、外孙媳还给我们4位老人每人包了1000元的祝寿红包。

这顿年夜饭在欢声笑语中结束,不仅加强了三个家庭的凝聚力,也加深了我们和亲家之间的感情。 韩秀菊/文

## 帮点小忙

求助

董女士住在省会赵陵铺附近,找一名钟点工,男女不限,电话18033850132。

北京 张希合/文

## 老两口钉门框

我家客厅南门东框的下半截掉下来了,老伴让我钉上。我说:“过了年再说吧。”她说:“这大过年的就这么敞着,来个人多难看啊!”我说:“我钉不上。”

这套房子是错层的,10年前买的,4米多高,门框都是用胶粘在墙角的,到现在已经不结实了,一碰就掉,一钉,墙角就酥,挂不住钉子。况且我都85岁了,蹬不了高儿了,一蹬高腿就哆嗦。老伴说:“我扶着你。”我说:“你真是急功近利呀!”

俗话说:“听人劝,吃饱饭。”于是,我找来下半截门框,蹬上凳子,老伴扶着我,我

用长钉子钉,又在下方也钉了个长钉子。可钉了几下后,啪!上半截门框被震掉了,差点砸着我们的头。真是“越渴越吃盐”!不管怎么说,下半截门框总算钉住了。我又拿起上半截门框看,发现钉它就更难了。我们老两口合力给书桌上的书、刊、报搬了家,把桌子推到门边,执行新任务。

我小心翼翼地蹬上书桌上,让老伴把上半截门框和凳子递给我。我接过凳子,摆在书桌上合适的位置,然后手扶着墙角,一使劲蹬上了凳子。这时老伴在下面抱住了我的小腿。我就由着她了,确有“保护”之感。

我在上面一边观察,一边合计,因门框和墙之间有6个小木楔子,很结实。钉子若通过上半截门框钉在楔子顶上就一劳永逸了。我在上半截门框上记上3个记号,分别钉上3个钉子,然后让上半截门框对准原来的位置,钉子尖对准楔子顶,由上而下地楔了钉子。老伴在下面高兴地说:“成功了,钉得严丝合缝!这真应了‘世上无难事,只要肯登攀’那句话!”

我从桌子上下来后,看看我钉的门框,真是太称心如意了!这下,我们可以安心地过年了!



## 姥爷姥姥丢了

年前的一天晚上,我和老伴带着8岁的小外孙去市内一家大型超市购买年货。因为超市里的顾客很拥挤,老伴对小外孙说:“你千万要跟紧我,可不能走丢了。”

我和老伴正挤在人群中挑选木耳,等挑选完发现,小外孙没在我们身边。老伴使足了劲儿喊了几声没有答声。糟啦!小外孙走丢了。于是,我俩就分头去找,当我走到超市的一个角落时,发现小外孙正站在那里啼哭,他对围着他的几位顾客说:“姥姥姥爷丢了。”

河南 李朝云/文

挑「福」字

何卫东/摄



## “好家风”征文

## 家有善良的娘

昨天晚上吃晚饭时,侄孙子不小心打碎了一只瓷碗。

当我找来笤帚簸箕,想将碎裂了的瓷碗扫到一块,直接倒进楼下的垃圾桶时,却被娘给拦了下来。

娘随即找来报纸与塑料袋,将扫成一堆的碎瓷片用报纸里三层、外三层地包裹起来,还用塑料袋装了起来。娘还让我用记号笔在白色的塑料袋外边写上了“里边有碎瓷片”,以此提醒在垃圾桶里翻捡废品的老人要注意安全,别把手划伤了。

其实娘这个习惯由来已久,用娘的话来说,就是要学会体谅别人,尽最大程度不去给别人找麻烦。

因为小时候家里穷,在姥爷早逝之后,作为兄妹中的长姐,娘把难得上学的机会一次次地让给了兄弟姐妹,过早地帮姥姥操持着家务活和地里的农活儿。但她从来就没有后悔过。尽管不识字,娘讲不出“将心比

心”“己所不欲,勿施于人”的大道理,但她却用自己的善良与实际行动,令我们耳濡目染,受益匪浅。

记得我小时候,善良的娘打扫门口的卫生时,总会把左邻右舍的门口一块打扫得干干净净。娘总是很忙碌,忙完了自己家的活儿,还会帮村子里的父老乡亲带孩子、做针线。所以,在娘搬到镇上的小区居住后,我回村子里时,总有人向我打听娘什么时候回村。

无论住在哪里,娘总能够以她的善良,以及助人为乐的高尚品质,赢得他人的尊重,与同龄人打成一片。

“家有一老,如有一宝”。善良的娘在我们的心中更是个“大宝贝”,她传扬的家风一直影响着我们兄妹三人的人生观和价值观,是我们巨大的精神财富,也会令子孙后代大受裨益。

刘会强/文

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观

我友善以福  
人福我福

杨林青画社供稿

中国书画教育网 人民网 中国网络电视台